Заседание Общественного Совета по защите прав пациентов при Территориальном органе Росздравнадзора по Костромской области




15 декабря 2014 года в рамках I съезда врачей Костромской области состоялось заседание Общественного Совета по защите прав пациентов при Территориальном органе Росздравнадзора по Костромской области на тему: «Контроль качества медицинской помощи в медицинских организациях. Урегулирование споров, возникающих между врачом и пациентом». В заседании Общественного Совета приняла участие председатель Врачебной палаты Смоленской области, председатель Координационного Совета Врачебных палат и Медицинских Ассоциаций ЦФО Наталья Леонидовна Аксенова, руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Ярославской области Татьяна Борисовна Замиралова. Для участия в работе были приглашены руководители и специалисты ведущих медицинских учреждений Костромской области, в том числе частной формы собственности, представители государственных органов исполнительной власти,  общественности, Территориального Фонда обязательного медицинского страхования.
Были заслушаны подробные доклады посвященные повышению качества медицинской помощи как основной задаче системы здравоохранения, освещена работа Территориального органа Росздравнадзора, департамента здравоохранения по рассмотрению обращений граждан в рамках контроля качества и безопасности медицинской деятельности в лечебно-профилактических учреждениях Костромской области. 

Особый интерес участников вызвало сообщение Натальи Леонидовны Аксеновой посвященное рассмотрению опыта Смоленской Врачебной Палаты по внедрению системы медиации и третейского судопроизводства. Ситуация, когда необходимо получить полную и всестороннюю информацию о качестве оказанной медицинской помощи, может случиться в жизни каждого человека. При Смоленской врачебной палате создан третейский суд, коллегия досудебного спора для эффективного решения конфликтных ситуаций, возникающих между врачом и пациентом. При Смоленской Врачебной Палате открыт центр независимых медицинских экспертиз. Более 120 аккредитованных экспертов качества медицинской помощи сотрудничают с созданным Центром. Эксперты Центра рассматривают каждый конкретный случай, дают независимую всестороннюю оценку качества оказанной медицинской помощи, что позволяет решить конфликт между врачом и пациентом  в досудебном порядке. За годы работы в досудебном порядке коллегий была разрешена не одна сотня конфликтов. Наталья Леонидовна Аксенова отметила, что члены Врачебной палаты надеются, что будет подготовлено отдельное постановление Правительства Российской Федерации, регламентирующее работу независимой медицинской экспертизы.
Кроме того, Смоленская Врачебная Палата тесно взаимодействует с департаментом здравоохранения и Росздравнадзором, по рассмотрению жалоб и заявлений от граждан с привлечением независимых экспертов.
Медицинской общественностью Костромской области отмечена практика независимых экспертов как заслуживающая внимания, внедрения и развития в регионе.

Руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Костромской области Анжелика Евгеньевна Дриго подчеркнула особую важность  контрольно-надзорных мероприятий направленных на эффективность качества медицинской помощи в медицинских организациях.
Председатель Совета региональной общественной организации «Ассоциация врачей Костромской области» Игорь Сергеевич Люлин обратил внимание собравшихся на вопрос возрождения и поддержки деятельности профессиональных сообществ врачей, с целью непрерывного медицинского образования врача, получения компетентной консультативной помощи и юридической поддержки в решении сложных ситуаций, получении объективной оценки своих действий. Профессиональные сообщества способны восстановить взаимное доверие между пациентом и врачом.
В ходе дискуссии участники встречи обсудили ряд актуальных вопросов дальнейшего совершенствования системы здравоохранения, обеспечения доступной и качественной медицинской помощи для широких слоев населения, подразумевающей оптимальность лечения, достаточность, безопасность и удовлетворенность пациента медицинской помощью. В заключительном слове председатель Общественного Совета Наталья Васильевна Пришвина подвела итоги заседания. По итогам работы Общественного Совета планируется подготовить рекомендации органам исполнительной власти Костромской области, главным врачам лечебно-профилактических учреждений по организации системы контроля качества медицинской помощи в медицинских организациях, развитию структуры профессиональных сообществ в регионе, внедрению системы досудебного урегулирования конфликтов между врачом и пациентом.
