Положение об организации деятельности врача по гигиене детей и подростков отделения (кабинета) организации медицинской помощи детям в образовательных организациях медицинской организации

1. Настоящее Положение устанавливают порядок организации деятельности врача по гигиене детей и подростков отделения (кабинета) организации медицинской помощи детям в образовательных организациях медицинской организации.

2. На должность врача по гигиене детей и подростков назначается специалист, соответствующий Квалификационным требованиям к специалистам с высшим и послевузовским медицинским и фармацевтическим образованием в сфере здравоохранения, утвержденным приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 7 июля 2009 г. № 415н (зарегистрирован Министерством юстиции  Российской Федерации 9 июля 2009 г., регистрационный № 14292), по специальности «медико-профилактическое дело».
3. Врач по гигиене детей и подростков осуществляет:
- организацию противоэпидемических и профилактических мероприятий по предупреждению распространения инфекционных и паразитарных заболеваний в образовательных организациях;
- гигиеническую оценку используемых архитектурно-планировочных решений, внутришкольной среды (микроклимат, антропогенные загрязнения воздуха, освещенность, шум, вибрация, электромагнитные поля) и текущего санитарного состояния образовательного учреждения;

- оценку условий и технологий обучения и воспитания несовершеннолетних, соблюдения санитарно-гигиенических норм учебной деятельности (участие в составление учебного расписания, определение режима дня и занятий, контроль за соблюдением санитарно-гигиенических норм обучения, труда и труда учащихся);

- оценку организации физкультурно-оздоровительной работы в образовательных организациях;

- оценку организации питания несовершеннолетних, в том числе в период обучения и воспитания в образовательных организациях;

- оценку организации трудового обучения, производственной практики и трудовой деятельности детей в свободное от учебы время;

- гигиеническую оценку средств обучения и воспитания (игры и игрушки, учебная мебель, ранцы и сумки, книги и учебники, учебные пособия, принадлежности, спортивный инвентарь, персональные компьютеры, информационно-коммуникационные средства и др.) и их использования в процессе обучения и воспитания;

- организацию и проведение санитарно-гигиенического просвещения и обучения несовершеннолетних и их родителей (законных представителей) по вопросам профилактики детских болезней и формирования здорового образа жизни;

- оценку производственного контроля за обеспечением санитарно-эпидемиологического благополучия образовательной организации;

- внедрение новых профилактических и гигиенических диагностических технологий;

- проведение совместно с врачами-педиатрами клинико-эпидемиологического анализа уровня и структуры заболеваемости несовершеннолетних, в том числе в период обучения и воспитания в образовательных организациях;

- планирование мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья, устранение вредного влияния на здоровье несовершеннолетних, в том числе в период обучения и воспитания в образовательных организациях,  факторов внутришкольной среды;

- формирование социального заказа местным органам власти на создание оптимальных условий жизнедеятельности несовершеннолетних, в том числе в период обучения и воспитания в образовательных организациях,  межсекторальных программ профилактики заболеваний, формирования у них здорового образа жизни;

- контроль соответствия санитарно-эпидемиологического благополучия образовательных организаций существующим санитарно-гигиеническим нормативам (участие в составлении учебного расписания, определение режима дня и занятий, контроль за соблюдением санитарно-гигиенических норм обучения, труда и отдыха несовершеннолетних);
- контроль за соблюдением в образовательной организации санитарно-гигиенических норм воспитательно-образовательного процесса, в том числе, состояние окружающей территории, пищеблока, учебных помещений, мест отдыха несовершеннолетних, санитарно-гигиенических комнат и др.;

- контроль за организацией и качеством питания, физического воспитания, трудового обучения, производственной практики (в организациях профессионального образования) несовершеннолетних;
- учитывает профессионально-производственные факторы при разработке программ и мероприятий по профилактике, коррекции и оздоровлению несовершеннолетних обучающихся  в учреждениях начального и среднего профессионального образования;

- повышение уровня санитарно-эпидемиологического благополучия образовательной организации.

