 НАЦИОНАЛЬНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ПАЛАТА

Программа конференции
 «Право и медицина»

«Сила Закона – в единстве действий»
13 марта 2014 года

10.00 – 11.00

Регистрация участников


11.00 – 11.30
Открытие конференции
· Президент Национальной  Медицинской Палаты -  Рошаль Леонид Михайлович  
· Помощник Министра здравоохранения Российской Федерации  - Андреева Ирина Львовна 
· Руководитель Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения  - Мурашко Михаил Альбертович 
· Заместитель председателя Федерального фонда ОМС  - Карчевская  Светлана Александровна 
11.30 – 14.00
Пленарное заседание
· "Экспертиза регламентов и процедур исполнения государственных функций". Филатова Анна Валериевна, д. ю. н., заместитель директора Научно – исследовательского института Российской правовой академии при Министерстве юстиции Российской Федерации.
· "Правовые аспекты частно-государственного партнерства".  Ушакова Наталия Вадимовна,  Президент АНО «Опора здоровья», Вице-президент НП «ОПОРА РОССИИ», Вице-президент Национальной Медицинской Палаты.
· «Особенности применения   медиации в здравоохранении». Ушанов Юрий Васильевич, проректор  Института развития дополнительного профессионального образования. 

· "Оказание медицинских услуг методами традиционной медицины (фитотерапия, апитерапия, гирудотерапия, гомеопатия и т. п.); актуальные проблемы правового регулирования, подготовка кадров, допуск к практике, обеспечение государственного и профессионального контроля". Егоров Владимир Владимирович, помощник Председателя Комитета по охране здоровья Государственной Думы, президент Российской профессиональной медицинской ассоциации специалистов традиционной и народной медицины.
· “Защита чести, достоинства и профессиональной репутации медицинских работников: досудебные и судебные способы защиты: анализ правоприменительной практики, рекомендации по формированию доказательной базы”.  Печерей Иван Олегович, редактор-эксперт объединенной редакции “Здравоохранение” издательского дома МЦФЭР, к. м. н., доцент кафедры судебной медицины и медицинского права МГМСУ.
· "Проблемы правового регулирования и защиты прав потребителей в сфере оказания медицинских услуг". Буклова Юлия Алексеевна, аспирант юридического факультета Российского Нового Университета (г.Москва)
14.00 – 15.00    Обед

15.00 – 17.30
· «Психологический тренинг  врачей,  участников процесса урегулирования спора пациент  -  врач». 
Гильмутдинов Ринат Гаптрауфович – к. м. н., председатель правления Оренбургского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Российская медицинская ассоциация».
18.00 Торжественный Ужин.
14 марта 2014 года.
10.00-10.45  Семинар для представителей СМИ «Особенности досудебного урегулирования конфликтов между врачом и пациентом».

11.00 - 14.00.
· Досудебное урегулирование спора. 

· Заседание Третейского Суда при  Смоленской региональной общественной организации «Врачебная  палата».

· "Проблемы нормативно-правового регулирования в сфере здравоохранения".  Старченко Алексей Анатольевич, сопредседатель Комитета независимой медицинской экспертизы НП НМП, член Общественного совета по защите прав пациентов при Росздравнадзоре, доктор мед.наук, профессор
·  «Проблема врачебной ошибки: правовые аспекты». Романенкова Наталья Николаевна, заместитель Председателя Третейского Суда при СРОО «Врачебная палата», Председатель коллегии адвокатов «Право». 
· "Третейский суд как элемент системы управления качеством медицинской помощи".  Аксёнова Наталья Леонидовна, Председатель СРОО «Врачебная палата», ректор Института непрерывного профессионального последипломного медицинского образования.

Место проведения конференции:

107564, Москва, ул. Лосиноостровская, д. 2 , (ФГОУ «ВУНМЦ Росздрава»).
Проезд от метро «Сокольники» (выход к магазину «Зенит») - авт. №75, от метро «Улица Подбельского» - авт. №75 и №822 до остановки «Учебный Центр Минздрава».  

Участие в конференции бесплатное. Для участия в конференции просим Вас прислать заявку на электронный адрес oanagibin@yandex.ru. 

Контактное лицо Нагибин Олег Александрович +7 (903) 640 40 64
Проживание, питание за счет направляющей стороны.
